
VÝRA ZY
- M N O H O Č L E N Y



Mnohočleny jsou zvláštním typem výrazů.

Obsahují pouze přirozené mocniny neznámých a konstanty

Zápis mnohočlenu (polynomu)

𝒂𝒏𝒙
𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙

𝒏−𝟏 + 𝒂𝒏−𝟐𝒙
𝒏−𝟐+ . . . . . + 𝒂𝟐𝒙

𝟐 + 𝒂𝟏𝒙
𝟏 + 𝒂𝟎

- 𝑎0, 𝑎1, 𝑎2, … 𝑎𝑛 𝑘𝑜𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡𝑦 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛𝑢

- 𝑎0 𝑎𝑏𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑛í č𝑙𝑒𝑛

- 𝑎1𝑥
1 𝑙𝑖𝑛𝑒á𝑟𝑛í č𝑙𝑒𝑛

- 𝑎2𝑥
2 𝑘𝑣𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡𝑖𝑐𝑘ý č𝑙𝑒𝑛

- 𝑎3𝑥
3 𝑘𝑢𝑏𝑖𝑐𝑘ý č𝑙𝑒𝑛

- 𝑥 𝑝𝑟𝑜𝑚ě𝑛𝑛á

- 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛𝑢 = 𝑛𝑒𝑗𝑣𝑦šší 𝑠𝑜𝑢č𝑒𝑡 𝑚𝑜𝑐𝑛𝑖𝑡𝑒𝑙ů 𝑝𝑟𝑜𝑚ě𝑛𝑛ý𝑐ℎ 𝑣 𝑢𝑟č𝑖𝑡é𝑚 č𝑙𝑒𝑛𝑢



𝑎1𝑥
1 + 𝑎0 𝑙𝑖𝑛𝑒á𝑟𝑛í 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛

(č𝑎𝑠𝑡ě𝑗𝑖 𝑙𝑖𝑛𝑒á𝑟𝑛í 𝑑𝑣𝑜𝑗č𝑙𝑒𝑛 𝑎𝑥 + 𝑏)

𝑎2𝑥
2 + 𝑎1𝑥 + 𝑎0 𝑘𝑣𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡𝑖𝑐𝑘ý 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛

(č𝑎𝑠𝑡ě𝑗𝑖 𝑘𝑣𝑎𝑑𝑟𝑎𝑡𝑖𝑐𝑘ý 𝑡𝑟𝑜𝑗č𝑙𝑒𝑛 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐)

Urči stupeň mnohočlenu

𝑛𝑎𝑝ř. : 3𝑏𝟕 − 2𝑏𝟒𝑎𝟐 + 13𝑎𝟓𝑏𝟑 + 𝑎𝟒 − 2𝑎𝑏

7 4 + 2 5 + 3 4 1 + 1

7 6 𝟖 4 2

𝑀𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛 𝑗𝑒 𝑜𝑠𝑚éℎ𝑜 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑛ě (𝑛𝑒𝑗𝑣𝑦šší 𝑠𝑜𝑢č𝑒𝑡 𝑗𝑒 8)



1) 2𝑥2 + 3𝑦2𝑥 − 5𝑥𝑦 + 10

č𝑡𝑦řč𝑙𝑒𝑛

𝑑𝑣ě 𝑝𝑟𝑜𝑚ě𝑛𝑛é 𝑥, 𝑦

𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛𝑢 3

2) 3𝑏5 − 2𝑏4𝑎 + 3𝑎3𝑏3 + 𝑎4 − 2𝑎𝑏

𝑝ě𝑡𝑖č𝑙𝑒𝑛 (𝑝𝑜𝑙𝑦𝑛𝑜𝑚)

𝑑𝑣ě 𝑝𝑟𝑜𝑚ě𝑛𝑛é 𝑎, 𝑏

𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛 𝑗𝑒 š𝑒𝑠𝑡éℎ𝑜 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑛ě

URČI POČET ČLENŮ, PROMĚNNÝCH A STUPEŇ MNOHOČLENU



1) −𝑥3 + 4𝑥2 + 𝜋𝑥 − 8

𝑎0 = −8, 𝑎1 = 𝜋, 𝑎2 = 4, 𝑎3 = −1

𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛𝑢 𝑛 = 3

(𝑛𝑒𝑗𝑣𝑦šší 𝑚𝑜𝑐𝑛𝑖𝑛𝑎 𝑥 𝑗𝑒 𝑡ř𝑒𝑡í)

2) 5𝑥4 + 3𝑥2 − 4

𝑎0 = −4, 𝑎1 = 0, 𝑎2 = 3, 𝑎3 = 0, 𝑎4 = 5

𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛𝑢 𝑛 = 4

3) 6𝑥4 − 𝑥3 + 3𝑥2 − 12

𝑎0 = −12, 𝑎1 = 0, 𝑎2 = 3, 𝑎3 = −1, 𝑎4 =6

𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛𝑢 𝑛 = 4

4) 2𝑥5 + 𝑥3 − 𝑥 + 3

𝑎0 = 3, 𝑎1 = −1, 𝑎2 = 0, 𝑎3 = 1, 𝑎4 = 0, 𝑎5 = 2

𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň 𝑚𝑛𝑜ℎ𝑜č𝑙𝑒𝑛𝑢 𝑛 = 5

URČI STUPEŇ MNOHOČLENU A JEHO KOEFICIENT Y 𝑎0 , 𝑎1 , 𝑎2 , 𝑎𝑡𝑑 .



Seřazení mnohočlenu

= podle mocnin od nejvyšší k nejnižší

Příklad: Seřaďte mnohočlen

𝑎) 4𝑥3 − 𝑥4 + 2𝑥5 − 𝑥 + 5 − 𝑥2

2𝑥5 − 𝑥4 + 4𝑥3 − 𝑥2 − 𝑥 + 5

𝑏) 𝑥2𝑦 − 2𝑥 + 4𝑥3 + 2𝑥𝑦 + 2 − 3𝑥2

4𝑥3 + 𝑥2𝑦 − 3𝑥2 + 2𝑥𝑦 − 2𝑥 + 2

Opačný mnohočlen

= má stejné členy, ale s opačnými znaménky

Příklad: Zapiš opačný mnohočlen

𝑎) −3𝑥2 + 2𝑥 − 1

3𝑥2 − 2𝑥 + 1

𝑏) 2𝑥4 − 3𝑥2 + 𝑥 − 5

-2𝑥4 + 3𝑥2 − 𝑥 + 5


